

# 大抓措施，確保開門紅

鞍鋼地質勘探公司經理 宋玉文

鞍鋼地質勘探公司在黨的建設社會主義的總路線光輝照耀下，在五八年大躍進的勝利基礎上，五九年又繼續大躍進，並取得了很大的成績，提前超額完成了國家計劃的各項指標。鑽探工程提前七十六天完成了國家計劃；礦量任務到十一月底已分別完成和超額完成，比計劃提前了三十一天，各種儲量的總和已超額計劃25%。這是在省、市委和鞍鋼黨委領導下，認真貫徹執行黨的總路線及兩條腿走路的一整套方針的結果；是認真貫徹執行黨的八屆八中全會決議，狠反右傾，大鼓干劲，厲行增產節約的結果；是堅持政治掛帥在企业內大搞群眾運動，大開技術革新、技術革命的結果。

為了保證和滿足鞍鋼的鋼鐵生產飛躍發展、不斷躍進所需的各種礦產資源，繼續擴大原有生產礦山的保有儲量遠景，不斷地勘探出更多的新礦山基地，一九六〇年的地質勘探工作必須在五九年大躍進的基礎上，以更大、更高的速度躍進，才能完成這一艱巨而光榮的任務。因此，根據冶金部地質勘探工作會議精神，結合我公司的實際情況，我們提出明年的勘探方針、任務是：緊緊圍繞冶金工業生產建設高速度發展的需要，認真貫徹地質勘探工作為生產建設服務的方針；繼續深入地貫徹黨的八屆八中全會決議精神，堅持政治掛帥，大搞群眾運動，發動與組織一切可能的探礦力量；全面開展普查、重點加強勘探；貫徹中央工業與地方工業相結合、大中小相結合、土洋相結合、兩條腿走路的一整套方針；貫徹勘探要與普查找礦相結合；勘探隊要與礦山生產地質相結合；專業勘探隊與廣大群眾相結合；大力加強物化探工作和推行多種勘探手段聯合作業的經驗；加快勘探速度，多找“多、富、便、全”和生產需要的礦產後備基地，繼續擴大生產礦山的保有儲量。為此，必須以勘探富礦、優質粘土和易選鐵礦為主，結合勘探所需的附屬原料，在高速度勘探的同時，要加快找礦評價，保證勘探有足夠的後備基地，以保證鞍鋼各礦山生產和擴建與新建礦山的要求，確保鋼鐵生產繼續大躍進。

根據上述方針精神，我們計劃明年的主要工程任務是：鑽探工程量，比五九年實際完成增長10%—

15%，台月效率比五九年實際完成提高25%；礦量任務中富鐵礦比五九年實際完成增加50%多，錳礦在五九年完成的C<sub>2</sub>級的基础上增加二倍至三倍、粘土礦增加25%。

為了響應黨的號召，做到明年第一季度生產水平不低於今年第四季度的生產水平，保證實現明年第一季度開門紅、月月紅、季季紅，我們主要抓住以下幾項基本措施：

首先要堅決貫徹黨的鼓足干劲、力爭上游，多快好省地建設社會主義的總路線，進一步加強黨的統一領導，反對右傾思想，大鼓革命干劲。我們通過深入貫徹黨的八屆八中全會決議及文件學習後，絕大多數職工的政治思想覺悟有了很大的提高。但從目前來看，我公司部分幹部中存在心強調客觀困難的畏難情緒和條件論，強調岩石硬、鑽孔深、設備簡陋、新工人多且技術水平低、條件差，要想更多地提高生產效率有困難；有的也存在著自滿鬆勁情緒；在醞釀編制一九六〇年計劃時，在一些人員中表現要設備多一些，工程量多一點，礦量少一點，台月效率低一點的“二多、一少、一低”的保守思想。在機械加工修理方面存在材料不合乎規格、品種少、質量低，加工有困難，難於滿足生產的需要等。

為此，要想保持一九六〇年地質勘探工作繼續更大地躍進，首先必須克服以上所述的各種右傾情緒和右傾保守思想，因為這種思想如不迅速消除，就不能促進群眾的積極性和創造性，就不能繼續大躍進，就更難保證明年第一季度生產“開門紅”，就不可能超額完成任務。

此外，還必須教育扭轉那些認為“年初不可能比年末高，月初不可能比月末高”的不正確認識。從思想上、物資上做好一切準備工作，破除歷年來生產“年初鬆、年末緊和月初鬆、月末緊”的不正常習慣，從組織上、思想上、物資上保證明年第一季度開門紅。繼續深入地貫徹八屆八中全會決議，積極開展增產節約為中心的群眾運動，不斷地進行思想教育；進一步深入地、大規模地進行黨的總路線為中心的社會主義和共產主義教育。通過正面動員報告、新舊社

会回忆对比、算生活、政治、经济和十年建设成就等“四笔帐”的办法和进行共产主义远景教育，普遍提高工人的思想意识和阶级觉悟。

其次，大搞群众运动，大搞技术革命、技术革新，继续深入持久地开展技术表演竞赛。大搞群众运动是深入贯彻党的总路线，充分发挥群众的积极性和创造性最根本的方法。只有大搞群众运动，大搞技术表演竞赛，才能使生产一浪高一浪地、继续不断地向前发展。为了达到这个目的，我们要在党的鼓足干劲、力争上游，多快好省地建设社会主义的总路线光辉照耀下，把群众性的增产节约运动同群众性的技术革命运动结合起来。

在地质工作上充分发动地质技术人员，围绕多找富铁矿、锰矿、优质粘土矿继续开展以提高技术水平为中心，以加强综合研究指导找矿为内容，以扩大矿区远景和获得更多矿量为目的地革新技术和突破地质上的关键表演竞赛。在竞赛中实行物探与测量相结合；室外与室内相结合；地表与深部相结合；现场素描地质填图与综合研究相结合；普查找矿与地质勘探相结合；山地与鑽探相结合；专业勘探队与矿山生产相结合；群众找矿报矿与专业人员普查找矿相结合。通过上述几个方面的结合，进一步全面调动地质人员的积极性和创造性，充分发挥各方面的力量，做到快速评价快速勘探。

在鑽探方面，在技术表演赛的基础上，围绕事故多、实鑽时间少、效率低、新工人多、技术水平低，大搞技术革命和技术革新，进一步地开展以提高技术操作水平为中心，以提高小时效率、实鑽时间为内容，以高产、优质、节约、安全为目的开展班与班、机与机的技术大表演赛。达到提高效率、提高质量、提高实鑽时间、提高新工人的技术水平的“四提高”的目的。并组织各方面力量，逐步实现省委所号召的向着鑽探自动化、山地机械化、鑽头多样化、安装轻便化的“四化”进军。

在机械加工方面，要不断地提高工人的技术操作水平，改进各种加工工具，改进工艺加工过程，做到能用就能修，能修就能造。推行各种设备双套备件快速检修法，发动群众维护好机器，进一步贯彻“四勤”“六好”的群众性的维护设备的方法，降低机械事故率，保证设备正常运输，更好地提高设备运用率。

在此基础上，继续组织以探矿工程为重点，组织地质、修配加工、安装运输、计划调度、财务材料、

行政福利等各个部门的大兵团、多兵种的一条龙联合技术大表演竞赛。为了使技术表演赛运动深入持久地开展下去，为了使表演赛中涌现出大量的先进经验和革新得到及时总结和广泛地推广，开展群众性的“经验配套”，形成群众创造、群众表演、群众总结、群众配套、群众交流、群众推广。在“配套”工作中，采取“三抓”“四配”“三结合”的方法；“三抓”即一抓鑽探生产关键；二抓工序衔接；三抓职能协作。“四配”即新旧经验相配；队内队外相配；大小经验相配；土洋方法相配。“三结合”即领导参加配套、领导竞赛；技术人员研究新方法、鉴定新技术、分析提高；工人自提、自表、自配相结合。

为了确保明年第一季度生产开门红，使这一号召成为群众性的行动，必须大造声势，做到家喻户晓、人人皆知，个个准备，人人动手，在五九年大跃进胜利的基础上进入六〇年，使明年一开始就形成轰轰烈烈群众性的运动。

第三，大抓生产关键，加强生产管理工作。为了保证明年第一季度开门红，除了充分地做好思想准备外，还必须作好如下具体工作：

(一) 要编制好六〇年计划，特别是要安排好明年第一季度的施工计划，发动群众充分地、反复地、自上而下，自下而上进行讨论，并组织各机、各班、各组都制订出切实可行的具体措施，使计划在五九年大跃进的基础上，充分估计群众的干劲和客观实际可能，使计划既先进又切实可行。

(二) 要在十二月十五日以前把六〇年需要勘探的十九个勘探地区设计审查完毕；确定出第一季度施工鑽孔位置和施工顺序的安排。据此，编制好临时工程（送水、架线）的设计和施工技术组织措施计划和准备工作，保证施工有秩序的进行。

(三) 加强机械维护检修工作，特别是柴油机、水泵的检修，在保证提前、超额完成今年任务的前提下，妥善地安排好各种设备检修和备件加工计划，争取80%鑽机及其附属设备在年前进行检修好，保证不因设备检修而影响明年生产。为了保证设备检修正常进行和按时检修完，要做好备件的及时供应，以保证明年生产发展的需要。

(四) 做好原材料的加工准备工作，使明年第一季度生产所需的各种原材料的加工和工具的准备，力争在年底前进行全面平衡和妥善安排，对管材、塔板、塔布等各种主要的原材料，及早做好加工准备工作。

作，保證年底前儲備足夠的庫存量，保證按時、按量進行物質供應。

(五) 要抓住關鍵措施，突破薄弱環節，特別是要抓住當前運輸緊張的薄弱環節，實行包車包運，充分發揮各種運輸工具的潛在力量，做到款人不歇馬，在運輸工具極為不足的情況下，力爭把明年第一季度生產急需的材料、設備按時運到工地。

(六) 抓安全，為了保證明年第一季度開門紅，在年前和年初開展群眾性的冬季安全大檢查，做好防滑、防火、防毒和一切防寒的檢查工作。做到保證生產安全。

第四、加強黨的領導，認真貫徹執行黨委領導下的廠長負責制，在黨委統一領導下，充分發揮行政、工會、共青團的作用。認真貫徹“大權獨攬、小權分散”，重大問題黨委決定後由行政、工會、共青團和各部門分別貫徹執行，並充分發揮基層組織作用，加強基層的核心領導力量和黨小組的作用，發動全黨功

手做好政治思想教育，提高職工的共產主義思想覺悟，保證明年繼續大躍進。

此外，在抓生產和安全的同時，關心職工生活，改善食堂管理，做好蔬菜儲藏保管，使職工住得好、吃得飽，保證職工有適當的休息時間，做到生產安全，勞逸結合。

總之，當前的政治和經濟形勢都是好的，只要我們在今年最後的一箇月中，抓住這一有利的形勢，在組織上、思想上、物質上充分做好準備，深入發動群眾，討論好60年的國家計劃，制訂出切實可行的措施計劃。在生產上，做好設備檢修和管材、備件的加工，特別是要認真學習兄弟單位先進經驗，大力開展千米運動，在59年大躍進的基礎上，繼續大搞群眾運動，大搞技術表演賽，大鬧技術革命和技術革新，保持明年生產更大的躍進，為實現明年第一季度開門紅超額完成60年計劃而奮鬥。

## 保證開門紅，實現躍進計劃

遼寧省冶金局地質勘探公司經理 牟龍海

1959年以來，遼寧省的冶金地質勘探工作，在黨的正確領導下，隨着增產節約運動的廣泛深入的開展，特別是八月以來，在黨的八屆八中全會決議的鼓舞下，通過以反右傾、鼓干劲、保衛總路綫為中心的整風運動的深入開展，在生產上出現了不斷躍進的新高潮。到目前為止，全公司的主要礦種儲量任務已可提前一個月到一個季度超額完成全年計劃；截至11月20日，鑽探工程已完成年計劃的100.7%，提前32天完成了全年計劃。鑽探台月效率預計全年平均為年計劃指標的104%。全公司成本降低率為14.21%。

上述情況說明，今年的生產形勢是個繼續躍進的形勢。特別是當前生產形勢非常良好，生產在繼續上升。不但在生產上取得更大的躍進，而且使地質勘探隊伍在政治上、思想上以及企業管理上出現新的面貌。這就為實現明年的繼續大躍進打下有力基礎。

為了確保全面均衡地完成1960年計劃，實現明年開門紅，特提出如下幾點基本措施：

第一，繼續深入貫徹執行黨的八屆八中全會決議和中共遼寧省委第二屆第一次代表大會決議精神，堅持政治掛帥，深入開展反右傾、鼓干劲，保衛總路綫為中心內容的整風運動，從思想上、物質上為明年作好全面準備，保證全面超額完成全年任務。首先要在全體職工中反復深入地宣傳1959年的躍進形勢和實現1960年繼續大躍進的有利條件和重大意義，樹立起改變年初松年末緊的現象，打破常規，在全國爭上游，趕前不趕後的堅定思想。要結合整風運動批判滿足現狀的老大自滿的思想，防止和批判強調“第一季度條件不好，生產必然下降”等鬆勁情緒，使第一季度生產不低於59年第四季度的水平，作到開門紅、滿堂紅，打下完成全年任務的有利基礎。在地質技術人員中，教育他們繼續解放思想，破除迷信，樹立敢想敢說敢干的共產主義風格。爭取時間提前上山，為施工工作創造有利條件。在工人中開展社會主義教育，防止和批判年初特別是新年、春節後後的鬆勁情緒。